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Cau

Noi dung

pbiem

(24)

a) Tén goi cua 3 thé dot bién
- Thé ddt bién A ¢6 3n NST: Thé tam boi . , 3
- Thé dot bién B ¢ (2n + 1) NST: Thé dj bdi (2n + 1) hay the ba nhicm.
- Thé dot bién C c6 (2n - 1) NST: Thé di bi (2n — 1) hay thé mot nhiém.
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b) Dc diém cua thé dot bien A:

- Té bao da bdi c6 sb lugng NST ting g
twong tng => thé da bdi c6 qua trinh téng h
mé hon => kich thude té bao cua thé da bdi 16n, co quan sinh dudng t
truong manh va chéng chiu tbt. )

- Thé da bdi kha pho bien ¢ thuc vat hiém gap & dong vat.

4p boi, sO luong ADN ciling tang
op céc chat hiru co dién ra manh
o, sinh

A

¢) Co ché hinh thanh thé dot bién C: ‘
- Trong giam phan, cip NST s6 2 nhan doi nhung khong phan ly tao thanh 2

loai giao tir (n + 1) va (n — 1) NST;
- Khi thu tinh, giao tir (n—1) két hop véi giao ta (n) tao thanh hop tir (2n-1)

NST => pht trién thanh thé di bi (2n — 1).
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(2d)

a) SO tinh trung, sb té bao tring va so thé cuc: o

Vi s6 14n nguyén phan cta 2 té bao sinh duc duc va cdi déu bang nhau nén
sb t& bao con dugc sinh ra tir qué trinh nguyén phén cua mdi té bao phai bang
nhau. Mit khéc, 1 t& bao sinh tinh giam phan cho 4 tinh trung; 1 té bao sinh
trimg giam phén cho 1 té bao trimg nén ta cé ti 1¢ gitta sb tinh tring va s6 té

bao trung la: 4:1

=> -S4 luong tinh trung la: %x 160=128

y . 1
- Sb luong té bao tring la: T x160=32

1,0

b) S 1an nguyén phan cua t€ bao sinh duc due, té bao sinh duc cai:
S6 té bao sinh duc cai = sb té bao sinh duc duc =32 =2
=> S0 lan nguyén phén la § lan.

1,0

(2d)

- S6 luong nuclédtit cua gen B
Np = (0,408.10% . 2)/3,4 = 2400 (nu)
Dua theo dé bai ta c6 hé phuong trinh
A/G=5/7 €))
A+G=1200 )
Tu(l)va2) =>A=T= 500 (nu)
G=X= 700 (nu)
- Sb luong nucléotit cuia gen b
Np = N = 2400 (nu)
Dua theo dé bai ta c6 hé phuong trinh
A/G=283/117 3)
A+G=1200 4)
Ter(3)va(4) =>A=T= 498 (nu)
G=X= 702 (nu)
- Do réi loan phan bao 1, kiéu gen Bb tao ra cic loai giao tir: Bbva O

=>phép lai Bb x Bbtaora cac hop tr: BBb, Bbb, BO va bO




- S6 luong mdi nuclédtit trong mdi kiéu hop tir: 0,5
+BBb:A=T=(500x2)+498 = 1498 (nu)

G=X=(700x2)+702= 2102 (nu) 0,5
+Bbb: A =T =500+ (498 x 2) = 1496 (nu)
G=X=700+(702x2)= 2104 (nu) 0,5
+BO: A=T= 500 (nu)
G =X =700 (nu) 0,5
+b0: A=T= 498 (nu) ,
G=X= 702 (nu)
4 a) Thi du:
Qd) N 4B ) ab 1,0
AB  ab
AB

Fi: - TLKG: 100%—b

- TLKH: 100% than xém, canh dai. )
Hoc sinh ¢¢ thé viét mdt phép lai khac dung van du diém cua cdu a)

b) Thi du: 1,0
P: A—b X ﬂ
aB aB
F;: - TLKG: 1 b ; 2A—b | o
Ab aB aB

-TLKH: 1 gérr}, cut : 2 xam, dai : 1 den, déi. )
(Hoc sinh ¢¢ thé viét mdt phép lai khéc dung van du di€m cua cdu b)

5 - Mai cé thé di hop tir 2 cap gen khi giam phén s& cho ra 4 loai giao tir. Néu 4] 0,5
(2d) | loai giao tir cua 2 ca thé mang cac kiéu gen tuong Ung nhau thi khi thu tinh ti
da chi t6 hop dugc 9 kiéu gen. Theo dé bai c6 16 kiéu gen chimg té cac giao tir
ctia bd va me khong mang cac kiéu gen tuong g nhau, nghia la bd me phai
di hop tr nhing ciip gen khac nhau. Vay kiéu gen cua bd me gdm 4 cip gen: 2
cap dong hop va 2 cap di hop, cic cdp di hop cua 2 bén khong trung nhau va
cac cdp dong hop cua 2 bén cling khac nhau.

- Khi 16 kiéu gen c6 chung mét kiéu hinh => céc cap gen dong hop cta mdi
bén 1a ddng hop troi. 0,5
=> Kiéu di truyén cta 2 bd me (P) ¢6 thé 1a: P: AaBbDDEE x AABBDdJEe.
So db kiém chimg:
P: AaBbDDEE X AABBDdEe
GP: ABDE, AbDE, aBDE, abDE ABDE, ABDe, ABdE, ABde
Fi: Kiéu gen:
AABBDDEE AABBDDEe AABBDJEE AABBDdEe
AABbDDEE AABbDDEe AABbDbEE AABbDdEe 0.5
AaBBDDEE AaBBDDEe AaBBDdEE AaBBDdEe ’
AaBbDDEE AaBbDDEe AaBbDdEE AaBbDdEe
Kiéu hinh: 100% (A-B-D-E-) 0,5
(Hoc sinh c6 thé viét mot phép lai khac dung van du diém)

HQC sinh co thé giai bai tap bang cic phwong phap khic so véi hwéng din
cham, néu diang vAn cho dd diém.
-Hét-




